

ХАНТЫ-МАНСИЙСК

Развитие туризма

Оказавшись в условиях закрытых границ и ограниченности перемещений, многие переосмыслили для себя ценность путешествий в границах своего края, освоили так называемый «микротуризм» - выезд на пару дней в близлежащие города. Число путешественников, которые провели в гостиницах Ханты-Мансийска хотя бы одну ночь, в 2021 году составило более 172 тыс. человек. Это означает, что внутренний турпоток восстановился на 90% по отношению к показателям допандемийного 2019 года. По оценке туроператоров, динамика прироста организованного турпотока в 2021 году относительно 2020 года увеличилась в 3-4 раза. Положительная динамика в туристической сфере позволила туроператорам продолжить свою деятельность и провести 322 экскурсионные программы, в то время как в 2020 году местными туроператорами проведена 61 программа.

Ввиду действия ограничительных мероприятий основная доля организованных туристов, посетивших Ханты-Мансийск, пришлась на участников спортивных состязаний различного уровня и событийных мероприятий, проводимых в периоды послабления жестких антиковидных мер.

Вместе с тем в целях содействия развитию внутреннего и въездного туризма Администрацией города Ханты-Мансийска была продолжена работа по реализации ряда мер, направленных на поддержку малого и среднего бизнеса. В 2021 году в целях поддержки туристического бизнеса двум туроператорам города Ханты-Мансийска оказана финансовая поддержка в размере более 400 000 рублей (в 2019 году – 159 788 рублей, в 2020 году - 477 285 рублей).

В 2021 году разработана и реализована программа лояльности для туристов города Ханты-Мансийска «Карта гостя», которая предоставляет скидки от 10% до 50% на посещение объектов партнёров программы. На 31 декабря 2021 года в программе зарегистрировано 15 партнёров, в том числе гостиничные и ресторанные комплексы, сувенирные лавки и другие предприятия туристской инфраструктуры. В 2022 году планируется не только увеличивать количество партнёров программы, но и разрабатывать новые преференции для бизнеса.

Инклюзивный туризм и его развитие – направление, которому в Ханты-Мансийске уделяется особое внимание. В октябре на базе концертно-театрального центра «Югра-Классик» состоялся VI Межрегиональный инклюзивный форум «Независимость - в движении», одним из итогов которого стала разработка полноценного инклюзивного тура в зимнюю Югру (с посещением новогодней столицы Сибири – города Ханты-Мансийска). Благодаря Ханты-Мансийску достигнута договоренность о включении Ханты-Мансийского автономного округа - Югры в агрегатор инклюзивных туров globe4all.net: регион может стать 14-м из 85 субъектов России, доступным для туристов с инвалидностью.

В рамках работы по брендированию территории и формированию уникального конкурентоспособного туристского продукта проект «Ханты-Мансийск – Новогодняя столица Сибири» получил новые направления продвижения. В феврале 2021 года муниципальным бюджетным учреждением «Управление по развитию туризма и внешних связей» было получено свидетельство, подтверждающее, что логотип и слоган межрегионального культурно-туристского проекта «Ханты-Мансийск - новогодняя столица Сибири» являются товарным знаком.

Товарный знак – это не только возможность увеличить конкурентоспособность проекта за счет узнаваемости бренда, но и повышение его привлекательности для инвесторов. Разработана новая концепция проекта, в основу которой легла задача по восстановлению национальных культурно-исторических традиций, посвященных празднованию Нового года в Сибири. Популяризация проекта на всероссийском уровне – главная задача проведенной акции по вязанию самого длинного шарфа. Ее результат - 103,3 метра - был занесен в книгу рекордов России, а процесс достижения рекорда вошел в федеральную повестку ведущих СМИ.

Проект стал основой концепции создания в Ханты-Мансийске Арт-резиденции как площадки, имеющей положительные результаты по привлечению креаторов и мейкеров, объединяющей вокруг себя профессиональных художников, ремесленников, спортсменов, любителей экстрима, предпринимателей, творческих объединений, поваров, кураторов проектов, именитых гостей из разных точек страны. Арт-резиденция «Новый год» может стать не только сосредоточением творческих сил региона, но и полноценным территориальным брендом, способным к самостоятельным коллаборациям.

Город Ханты-Мансийск является участником регионального проекта «Развитие креативных индустрий в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» («Креативные индустрии Югры»), в рамках которого предусматривается создание арт-резиденций в муниципальных образованиях автономного округа, в том числе в Ханты-Мансийске, Сургуте, Нягани, Нижневартовске.

В рамках исполнения проекта «Создание Арт-резиденции в городе Ханты-Мансийске» с момента утверждения паспорта проекта концепт Арт-резиденции был представлен Губернатору Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Обсуждение концепции проведено с общественностью города Ханты-Мансийска. Принято участие в фестивале «Таврида АРТ Moscow» с целью обмена опытом по развитию арт-резиденций, в результате были налажены связи с руководством Арт-резиденции «Арт-Нах» (Москва), дизайн-завода «Флакон» (Москва).

В целях информационного сопровождения туристов с 2016 года в сети Интернет функционирует туристский портал города Ханты-Мансийска www.visit-hm.ru. В 2021 году сайт посетило более 18013 пользователей. Всего за время работы портала было зарегистрировано 156 тыс. посещений. В декабре 2021 года функционал туристского портала города Ханты-Мансийска был в значительной степени преобразован.

Межмуниципальное и международное сотрудничество

Межмуниципальное, международное сотрудничество является важной составляющей работы Администрации города Ханты-Мансийска по расширению экономических, информационных и культурных связей, по обмену опытом, по развитию правовой, торгово-экономической, экологической, социальной и инвестиционной ситуации, по совместной организации и проведению конференций, совещаний и других мероприятий.

В настоящее время действуют 16 соглашений, протоколов о намерениях, меморандумов о сотрудничестве между городом Ханты-Мансийском и органами местного самоуправления других муниципальных образований, а также с иностранными государствами:

- 10 соглашений о межмуниципальном сотрудничестве - с городом Санкт-Петербургом (2 соглашения), городом Элистой (Калмыкия), городом Артемом (Приморский край), городом Саки (Крым), городом Нижневартовском, городом Няганью, Ханты-Мансийским районом, Кондинским районом; городом Новороссийском;
- 1 соглашение об установлении побратимских отношений с городом Новороссийском;
- 4 протокола о намерениях - с городом Каменск-Уральским (Свердловская область), с городом Юрмалой (Латвия), городом Ригой (Латвия) и городом Ереваном (Армения);
- 1 меморандум о сотрудничестве с городом Банска-Быстрица (Словакия).

В блок межмуниципального сотрудничества также входит работа со следующими ассоциациями и общественными организациями: Ассоциацией «Совет муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», Общероссийской общественной организацией «Ассоциация юристов России», Ассоциацией сибирских и дальневосточных городов, Ассоциацией экономического взаимодействия «Союз городов Заполярья и Крайнего севера», Ассоциацией муниципальных образований «Города Урала», Общероссийским конгрессом муниципальных образований, Общероссийской общественной организацией «Всероссийский совет местного самоуправления», Российской академией народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Союзом российских городов.

Глава города Ханты-Мансийска является председателем Регионального совета Ханты-Мансийского Регионального отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийский Совет местного самоуправления», заместителем председателя Ассоциации «Совет муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа – Югры». Глава города Ханты-Мансийска входит в состав правления Ассоциации экономического взаимодействия «Союз городов Заполярья и Крайнего севера» и Союза российских городов, а также в состав Совета при Президенте Российской Федерации по развитию местного самоуправления.

Органами местного самоуправления города Ханты-Мансийска проведен ряд масштабных мероприятий, направленных на межрегиональное и межмуниципальное сотрудничество:

- 19 февраля 2021 года в городе Ханты-Мансийске состоялась церемония подписания соглашения об установлении побратимских отношений между городским округом Ханты-Мансийск Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и муниципальным образованием город Новороссийск;
- 28 апреля 2021 года в городе Екатеринбурге состоялось заседание Координационного совета Ассоциации муниципальных образований «Города Урала». В рамках заседания Координационного совета состоялось совещание-семинар «Муниципально-частное партнерство как основной механизм реализации муниципальных инфраструктурных проектов». В работе Координационного совета приняли участие главы городов и председатели представительных органов местного самоуправления;
- 26 июня 2021 года представители Администрации города Ханты-Мансийска приняли участие в VII Всероссийской конференции «Местное самоуправление: служение и ответственность», посвященной памяти В.А. Петухова, а также образцам

служебного поведения представителей органов местного самоуправления и рассмотрению актуальных вопросов местного самоуправления;

- 18 ноября 2021 года представители Администрации города Ханты-Мансийска приняли участие посредством видеоконференцсвязи в VI Международной конференции «Развитие образовательных, культурных и научных связей с соотечественниками, проживающими за рубежом. Содействие сохранению российской духовной и культурной среды» и выступили на ней с докладом «Международное сотрудничество югорских городов для создания комфортной безопасной среды для жизни».

Администрация города ведет организационную работу с городами-партнерами с целью утверждения совместных планов деятельности по реализации достигнутых соглашений.

В 2022 году будет продолжен информационный обмен с городами-партнёрами о туристских возможностях, событийных и спортивных мероприятиях, выставках-ярмарках.